
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 

Werbekarten 
 

Los 100                                  Ausruf: 15 € 
Oberwarngau, ca. 1925: Doppelkarte 
Panorama 
Mit Bahnhofs-Restauration und Gasthaus u. 
Metzgerei Joh. Ehrl. Nicht gelaufen. (E034) 

 
 

Los 101                            Ausruf: 10 € 
Tübingen, 1911: Kinematograf -Metro-
pol-Lichtbild-Theater 
Gelaufen. (E034) 

 
 

Autographen: 
 
Los 102                                  Ausruf: 20 € 
Felix Graf von Luckner auf Portrait-AK, 
1957 
Von Luckner (1881-1966) war ein deutscher 
Seeoffizier, Kommandant des Hilfskreuzers 
SMS Seevogel im Ersten Weltkrieg. Zu Ruhm 
gelangte er als er als Kommandant der 
Seeadler, eines Segelschiffes mit Zusatzmotor, 
die britische Seeblockade durchbrach. Hierzu 
tarnte er das Schiff als norwegischen Frachter. 
Seine Bereitschaft zu gewagten 
Unternehmungen auf See, brachten ihm den 
Beinamen „Seeteufel“ ein. Graf von Luckner 
war bekannt dafür, bei seinen späteren 
Auftritten ein Telefonbuch mit bloßen Händen 
zu zerreißen und Münzen mit den Fingern zu 
zerdrücken. Nicht gelaufen. Dazu ein Buch über 
von Luckner. (E009) 

 
 
 

Los 103                                  Ausruf: 30 € 
Prof. Dr. Hermann Oberth, Feucht 1964 
Auf Danksagungskarte zum 70. Geburtstag. 
Hermann Julius Oberth (*1894  Hermannstadt; 
† 1989 Nürnberg) war ein siebenbürgischer 
Physiker und Raketenpionier. Er gilt als einer 
der Begründer der wissenschaftlichen 
Raketentechnik und Astronautik sowie als 
prophetischer Initiator der Raumfahrt und der 
Weltraummedizin. Format: 14,5x9,5. (E009) 

 
 

Los 104                                  Ausruf: 18 € 
Helmut Gollwitzer, 1956 - 2x 
Redemanuskript zum Volkstrauertag 1956 mit 
OU. Dazu Textausschnitte über den Theologen 
und Portraitbild mit OU. (E009) 

 
 
Los 105                                  Ausruf: 25 € 
Lothar Späth, 1985 - 2x 
Lothar Späth antwortet auf einem zweiseigen 
Brief als Ministerpräsident des Landes Baden-
Württemberg auf ein an ihn gerichtetes 
Anschreiben. Dieser Brief ist original 
unterschrieben. Beiliegen eine Bild-Karte mit 
Unterschrift. (E009) 

 

Los 106                                  Ausruf: 25 € 
Egon Erwin Kisch - "Der rasende 
Reporter" ca. 1930 
Originalfotomontage mit Widmung und OU. 
Kisch (1885-1948) war Reporter in den 
1920/30ern; Autor diverser Bücher. Er 
emigrierte 1933. Format: 21x29. (E034) 

 
 

Antiquariat: 
 
Los 107                                        Ausruf: 20 € 

Libri Josuae et Judicum, Lipsiae 1891. 
Textum Masoreticum Accuratissime Expressit, 
E Fontibus Masorae Varie Illustravit, Notis 
Criticis Confirmavit. S. BAER. ExOfficina 
Bernhardi Tauchnitz, Lipsiae 1891. Bibl.-Ex. 
(Stempel Bibliothek St. Benedikt Würzburg). 
Text in Hebräisch und Latein. 130 S. Einband 
der damaligen Zeit. Seiten tlw. etwas fleckig. 
Format: 13,1x22. (E005) 

 
 
Los 108                                   Ausruf: 50 € 
Kleines Künstlerlexikon oder 
raisunnierendes Verzeichniß der 
vornehmsten Maler und Kupferstecher, 
Giesen/Marburg 1785 
Von  A. Elwert. "Zum Behufe der Anfänge in der 
Kunst und Kunstliebhaberei". 24 Seiten Vorrede 
und224 Seiten Namenslistung mit jeweiligen 
Erläuterungen. Rarität zur frühen Kunst. Zwei 
Seiten im Falz geklebt. Hardcover; innen teils 
etwas fleckig. Format: 13x21. (E009) 

https://de.wikipedia.org/wiki/Zerrissenes_Telefonbuch
https://de.wikipedia.org/wiki/Zerrissenes_Telefonbuch
https://de.wikipedia.org/wiki/Zerrissenes_Telefonbuch
https://de.wikipedia.org/wiki/1894
https://de.wikipedia.org/wiki/Hermannstadt
https://de.wikipedia.org/wiki/1989
https://de.wikipedia.org/wiki/N%C3%BCrnberg
https://de.wikipedia.org/wiki/Raketenpionier
https://de.wikipedia.org/wiki/Raketentechnik
https://de.wikipedia.org/wiki/Astronautik
https://de.wikipedia.org/wiki/Raumfahrt
https://de.wikipedia.org/wiki/Weltraummedizin


 
 

Los 109                                  Ausruf: 25 € 
Die Wappen aller regierenden Fürsten 
und Staaten, Frankfurt 1867 
Von Ed. von Schmidt. 160 Seiten mit 
Abbildungen. Kunstleder. Format: 15x21,5. 
(E009) 

 
 

Los 110                                  Ausruf: 20 € 
Kunde des Samlandes oder Geschichte 
und topographisch-statistisches Bild 
der ostpreussischen Landschaft 
Samland, Königsberg 1844 
356 Seiten, teils fleckig. Hardcover mit mit 
Leinenrücken und verstärkten Ecke3n. 
Bestoßen. Altersbedingte Gebrauchsspuren. 
Rücken und alle Seiten fest. Format: 13x20,5. 
(E009) 

 
 

Los 111                                  Ausruf: 30 € 
Die Augendiagnostik - große 
historisch-kritische Ausgabe, Leipzig 
1935 
Von Peter Johannes Thiel. 380 Seiten mit 66 
Textabbildungen und 13 farbigen Augentafeln 
im Anhang und drei weiteren Farbtafeln. Im 
Anhang "Herz und Auge" - 16seitiger Text. 
Hardcover; Rücken und Ecken in Leder. Außen 
etwas abgegriffen. Format: 15x23. (E009) 

 
 

Los 112                                  Ausruf: 40 € 
Carmen Sylba - Mein Rhein, 
Gedichtband ca. 1885 
Dritte Auflage in sehr guter Erhaltung. 20 
landschaftliche Radierungen von E. Doepler 
d.J. Carmen Sylba ist das Pseudonym der 
Königin Elisabeth von Rumänien, gebürtig als 
Prinzessin zu Neuwied. . original Leinen mit 
reichen Goldprägungen und Goldschnitt. 
Rücken etwas ausgebleicht. Format: 18,5x24. 
(E009) 

 
 
Los 113                                  Ausruf: 15 € 
Krieg und Sieg 1870-71 - ein 
Gedenkbuch, 1895 
Erschienen zum 25jährigen Gedenken an den 
Krieg. 690 Seiten mit vielen Abbildungen. 
Frontispiz Kaiser Wilhelm I. Fast durchgehend 
etwas fingerfleckig in unterer Außenecke, 
stellenweise Braunflecken. Einband etwas 
angeschmutzt/angestaubt. Erste Innenseite 
fehlt. Format: 22x29. (E020) 

 
 

Los 114                                  Ausruf: 35 € 
Rösselsprünge aus Deutschen 
Dichtern, Frankfurt 1889 
Im dekorativen Hardcover 25 Tafeln mit jeweils 
4 Rösselsprüngen aus 64 Felder. Der Dichter 
wird vorgegeben, die Sprünge ergeben dann 
dessen Text. Die Lösungen werden mitgeliefert. 
Gebraucht. Format: 21x26,5. (E016) 

 
 
Los 115                                   Ausruf: 90 € 
Ausgabenbuch für die Wirtschaft und 
sonstige Unkosten P.L. Zuckschwerdt, 
Magdeburg 1823-46 
Alteingesessene Bankier-Familie mit 
erheblichem Grundbesitz in Magdeburg. 
Akribisch geführtes Kassenbuch, alles in 
Handschrift mit gelegentlichen Kommentaren. 
Hardcover mit Lederrücken; vierbündig; Ecken 
verstärkt. Über 160 Seiten. Gute Erhaltung. 
Format: 10x34. (E018) 

 
 



Los 116                                   Ausruf: 10 € 
Bismarck - Volksbücher der Geschichte 
Nr. 15, Bielefeld/Leipzig ca. 1913 
34 Seiten, Paperback. Mit 33 Abbildungen. 
Dekoratives Cover. Format: 18x26. (E034) 

 
 
Los 117                                  Ausruf: 50 € 
Der Sammler - Beilage Augsburger 
Abendzeitung 1831-40 
Erstausgabe/Probe-Blatt, 1831 sowie die 
Ausgaben Nr. 42/1834; 47/1838; 
34+35+38/1840. Teils etwas fleckig. Formate: 
ca. 22x28. (E034) 

 
 

Los 118                                   Ausruf: 85 € 
S. Supicii: Severi aquitani bituric 
Archiepisc; Coloniae 1610 
Historiae sacras a mundi exordic ad aua usg, 
tempora deduci a libridus. 460 + 200 Seiten mit 
umfangreichem Index. Originalbindung mit 
geprägtem Leder. Für das Alter gute Erhaltung. 
Format: 7,5x11x3,5. (E021) 

 
 
Los 119                                  Ausruf: 85 € 
Lettres missives et familierses; 
Estienne du Tronchet, Lyon 1595 
Lyon par Jean Didier, à l'enseigne du rosier. 
Tronchot war Secretaire de la Royne, mère du 
Roy (Catharine de Medici, 1519-1589). 400 
Seiten in Original Lederbindung. Vorsatzblatt 
fehlt. Format: 9x12,5x3,5. (E021) 

 
 

 
 

Los 120                                  Ausruf: 80 € 
Der würdige Tisch-Genoß an der heil. 
Gnaden-Tafel, Berlin/Nürnberg 1702 
Jesu Christi, welcher alle Christ-Gläubigen zur 
rechtschaffenen Aufmunterung/ herzlichen 
Trost und beständigem Heyl/ diejenige 
Tugenden klar vor Augen Stellt/ so zum 
Gebrauch des Heiligen Abendmahls hoch 
nöthig erfordert werden. Aus dem Englischen 
von  Jeremias Dyken,  Deutsch durch  M. 
Conrad Neuber, Reformierte Gemeinde zu 
Laubach. Verleger  Joh. Michael Rüdigers  
Druck Christian Sigm. Froberg. 528 Seiten, alle 
fest. Originalbindung mit fünf Bünden; 
Holzdeckel mit Lederüberzug. Vorsatzblatt fehlt. 
Obere Schließe vorhanden und funktionsfähig. 
Die Niete haben auf den ersten/letzten Seiten 
Drucklöcher hinterlassen. Insgesamt guter 
Zustand. Kleiner Hakenriss Vorderseite/Rücken 
im Leder. Format: 7,5x15,5x3. (E021). 

 
 
Los 121                                 Ausruf: 20 € 
Gothaischer genealogischer Hof-
Kalender 1830 
Gedruckt bei Lustus Perthes. Ca. 700 Seiten: 
Kalenderteil, Berichte zu Königshäusern in 
ganz Europa. Acht Stiche; 4 Portraits + 4 
Landschaften. Dreiseitiger Goldschnitt. 
Prägecover mit Wappen. Sehr gute Erhaltung. 
Format: 7,5x11x2. (E009) 

 
 
Los 122                                  Ausruf: 18 € 
Erinnerung an das 25jährige Jubiläum 
der Aachener Manner-Congregation, 
Aachen 1881 
210 Seiten Geschichte und Geschichten rund 
um die Vereinigung. Dazu Gebete und 
Gesänge. Hardcover. Bibl.-Exemplar. Format: 
11x15,5. (E023) 



 
     

Los 123                                 Ausruf: 18 € 
Liederbuch für katholische Gesellen-
Vereine, 4. Auflage, Elberfeld 1863 
182 Seiten Lieder mit Noten. Cover innen ein 
weiteres Lied ergänzt. Hardcover mit 
Lederrücken. Benutzt. Cover abgegriffen 
Kanten teils bestoßen. Exemplar des Chors zu 
Perscheid. Format: 10,5x13,5. Dazu nicht 
gelaufene Künstlerkarte mit PK-Einteilung Kath. 
Gesellenhaus, Hannover. (E009) 

 
 

Los 124                                  Ausruf: 40 € 
Die wichtigsten Baumarten unser 
städtischen Gärtenanlagen, Aachen 
1908 
94 Seiten Paperback mit Jugendstilelementen. 
Von Weinberg im Auftrag des 
Oberbürgermeisters. Viele Fotos, zahlreiche, 
teils ausklappbare Materialien und Pläne. 
Format 12x19. Guter Zustand. (E023) 

 
 

Los 125                                  Ausruf: 30 € 
Geographie des Kreises Solingen, 
Düsseldorf 1879 
Von Eduard Porschke. 120 Seiten Paperback. 
Cover etwas lose. Format: 12x19,5. (E012) 

 
 

Los 126                                  Ausruf: 12 € 
Allgemeiner deutscher Bier-Comment, 
Leipzig 1899 
64 Seiten Paperback. Reclam-Verlag. 
Universal-Bibliothek Nr. 4070. Format: 9,5x15. 
(E020) 

 
 

Los 127                                  Ausruf: 45 € 
Illustrierte Geschichte des Weltkrieges 
1914/15, Stuttgart, Leipzig, Berlin, Wien 
1915 - I. + II. Band 
Zusammen über 1.000 Seiten mit rund 1.200 
Abbildungen und 40 doppelseitige 
Kunstbeilagen. Beschreibt das 
Kriegsgeschehen bis Juli 1915. Sehr gute 
Erhaltung. Covergestaltung  Anton Hoffmann, 
München. Format: 24x32. (E020) 

 
 

Los 128                                   Ausruf: 45 € 
Der Krieg 1914/18 in Wort und Bild - 3 
Bände, 1919 
Zusammen rund 1300 Seiten mit vielen 
Abbildungen und Tafel. Guter 
Allgemeinzustand. Cover von P. Halbe. Ecken 
bestoßen. Format: 23x31. (E020) 

 
 

Los 129                                   Ausruf: 40 € 
Der Burenfreund - Offizielles Organ der 
internationale Burenliga, 1902 
Gebundene Ausgabe aller Zeitschriften des 
Jahrgangs Mitte 1901 bis Mitte 1902. 
Kunstledereinband mit sehr dekorativer 
Covergestaltung. Über 480 Seiten mit vielen 
Fotos, Karten und Zeit-Dokumenten. Ecken und 
Kanten bestoßen. Format: 24x30,5. (E009) 

 



Börse/Schecks/Geld: 
 

Los 130                               Ausruf: 45 € 
Jahrbuch der Berliner Börse 1893/1894 
626 Seiten + Anzeigerteil. Frontispiz Geheimer 
Commerienrat G. v. Bleichbröder. Hardcover; 
mit Leinenrücken und Ecken verstärkt. Guter 
Allgemeinzustand. Form<at: 14x19,5. (E018) 

 
 

Los 131                                  Ausruf: 35 € 
Saling Rentenführer - Handbuch der 
festverzinslichen Werte 1943/44 
Im Anhang " Aktienführer Berliner Aktien-
Werte". Über 500 Seiten + großer Anzeigenteil 
der entsprechenden Banken. Kunstleder-
einband. Rücken unten mit kleiner Fehlstelle. 
Ansonsten guter Zustand. Format: 19x26. 
(E018) 

 
 

Los 132                                Ausruf: 155 € 
Öffentliches Börsen-Coursblatt 
Frankfurt 1860 
Rarität. Kompletter Jahrgang gebunden. 
Hardcover; Leinenrücken. Format: 16x42,5. 
(E018) 

 

 

Los 133                                Ausruf: 145 € 
Öffentliches Börsen-Coursblatt 
Frankfurt 1869 
Rarität. Kompletter Jahrgang gebunden. 
Hardcover; Deckel mit erster Seite lose. 
Format: 16x33,5. (E018) 

 
 

Los 134                                Ausruf: 12 € 
Deutscher Sparkassenverband  - 
Kriegsanleihen Sparkarte, Brüggen 
1917 
Vierseitig mit Doppelblatt für Sparmarken: 1x 5 
M + 6x1 M geklebt. Knickfalte. Format: 16,5x14. 
(E021) 

 
 

Los 135                          Ausruf: 15 € 
First Commercial Bank of Taiwan - 
Sparbuch 1950 
Zahlreiche Eintragungen. Mit Steuermarken. 
Format: 8,5x14,5. (E021) 

 

 
 
Los 136                                  Ausruf: 12 € 
Post-Spar- und Darlehnsverein 
Frankfurt (Oder) - Sparbuch 1941-49 
Mit Ein- und Auszahlungsvermerken. Format: 
10,5x14,5. (E021) 

 
 

Los 137                                   Ausruf: 25 € 
Sparkasse der Hansestadt Köln - 3 
Sparbücher 1943-48 
Mit Ein- und Auszahlungsvermerken. 1x Anlage 
zum Arbeitspass als Sonderbeilage. 
Zweigstellen Subbelrath, Braunsfeld (2x). 
Einzahlungsstempel "Kreissparkasse 
Kirchheimbolanden". Format: 12x19. (E021) 

 
 



Los 138                                   Ausruf: 25 € 
Kreissparkasse Cottbus Land + 
Sparkasse des Landkreises Cottbus - 4 
Sparbücher1928-1948 
Alle mit Ein- und Auszahlungen. 1x mit 
Schuber. (E021) 

 
 

Los 139                                  Ausruf: 25 € 
2 Postsparbücher Köln/Hamburg 1941-
1953 
Köln-Ehrenfeld 1941-46:Mit Kündigungs- und 
Rückzahlungsscheinen; Hakenkreuzadler im 
Unterdruck. Hamburg: 1947-53: 
Währungsumstellung; Aufkleber "Britische 
Zone". Formate: 10x15. (E021) 

 
 

Los 140                                  Ausruf: 15 € 
Kreissparkasse des Obe. Lahnkreises 
Weilburg a. L., 1927 - Schulsparkasse 
Mit zahlreichen Klebemarken "10 Goldpfennig". 
Format: 14x22. (E036) 

 

Los 141                                  Ausruf: 30 € 
Prys-Courant der Effecten, Amsterdam 
6.2.1823 
Doppelseitig. Format: 25,5x44,5. Sehr guter 
Zustand. (E028) 

 
 

Los 142                                  Ausruf: 35 € 
Direktion Deutsch-Amerikanischer 
Bergwerk-Verein, 8.1.1831 - 
Rundschreiben 
Vierseitiges Informationsschreiben über die 
Aktivitäten des Vereins, finanzielles 
Engagement, geplante Versammlungen etc. 
Gefaltet und als Vorphila-Brief gelaufen an das 
Bankhaus von Bethmann in Frankfurt. 
Fehlstelle Blatt zwei durchs Öffnen, keinen Text 
betreffend. Format: 23x28. (E002) 

 

 
 

Dokumente: 
   

Los 143                                  Ausruf: 35 € 
Brief von Hamburg nach Cognac 
(Hennessy), gelaufen 1809 
Handschriftlich in Französisch. Doppelblatt. 
Schwarzer "Hamburg"-Stempel. Kleine 
Fehlstelle wegen Verschluss-Klebung. Format: 
20,5x25. (E002) 

 

 
 

Los 144                                  Ausruf: 40 € 
Celle, 1845: Verordnung der Credit-
Commission 
Innerhalb von sechs Monaten mussten alle 
Kreditvergaben, auch die bereits 
ausgesprochenen, in ein Hypothekenbuch 
eingetragen werden. Doppelblatt mit 
Knickfalten. Als Vorphila nach Grabow 
gelaufen. Schwarzer Rundstempel sowie Reste 
eines Verschluss-Siegels. Format: 21x32,5. 
(E002) 

 

 
 



Los 145                                  Ausruf: 55 € 
Inspektionsbericht über Brücken und 
Chausseen in den Ardennen 1812 
17 Seiten handschriftlicher Bericht über die 
Inspektion u.a. an der Mosel mit diversen 
Brücken bis hin nach Lüttich. Unbeschnittenes 
Büttenpapier. Deckblatt mit Gebrauchsspuren; 
ansonsten einwandfrei. Format: 22x35. (E004) 

 
 

Los 146                                 Ausruf: 120 € 
Mandat: Sie Annehmung einiger 
geringer Münz-Sorten bey deroselben 
Cassen und Einnahmen in devalvirten 
Werth betreffend, Dresden 1750 
Fünf Seiten Text durch Friedrich August. 
Dekorativer Texteingang. Geringhaltige Münzen 
gab es in Überzahl, oftmals auch gefälscht. 
Durch das Mandat sollte deren Umtausch in 
werthaltige Münzen geregelt werden. Nicht 
beschnittenes Büttenpapier. Format: 20,5x35. 
(E005) 

 
 
 
 
 

Los 147                                   Ausruf: 35 € 
Serenissimi Verordnung die Erbfolge 
der Ehegatten betreffend, Braun-
schweig 1754 
Verordnung an alle Gerichte des Landes. 
Vierseitig. Sehr guter Zustand. Format: 19x31. 
(E005) 

 
 

Los 148                                  Ausruf: 30 € 
St. Pauli, 1855: Copulations-Register - 
Interimsschein 
Bescheinigt wird die Eheschließung. Mit 
vollständig erhaltenem Siegel. Knickfalten. 
Format: 17x22. (E006) 

 
 
Los 149                        Ausruf: 22 € 
Hannover, 1840 Gesetzsammlung Nr. 
13 - Vermessung 
Die Neuvermessung der Entfernung "Relais 
Aurich - Hesel" beträgt nun 3 1/4 Meilen. Die ist 
z.Bsp. bei Frachttarifen und Couriertaxen zu 
beachten. Fleckig. Format: 20x26. (E009) 

 

Los 150                                   Ausruf: 45 € 
Cassel, 1743: Avertissement des 
Schwedischen Königs - 
Herbstviehmarkt am 9.10. 
Allen Beschickern, Pferde- und Viehhändler, 
Metzger und Juden, wird freide Hude, 
Zollfreiheit und freie Beförderung bei An- und 
Abreise zugesichert. Seltenes Doppelblatt, d.h. 
Trennung unterblieb. Format: 21,5x35. (E009) 

 
 

Los 151                                  Ausruf: 40 € 
Salutem in Domini; Clemens 
Wenceslaus, Schönbornslust 
(Koblenz), 25.7.1786 
28 Seiten in lateinischer Sprache. Geheftet. 
Format: 18,5x24. (E009) 

 
 
Los 152                                  Ausruf: 35 € 
Faltbrief komplett von St. Johann-Hütte 
(Harz) nach Zorge, 1752 
An den "Monsieur Balcke, Ober-Factor de ... 
Duc de Bronsvic et Lünebourg". Es werden 
Vorschläge zum Produktionsablauf "der 
hiesigen Hochöfen" gemacht, "um eine bessere 
Qualität des Eisens zu erhalten". Doppelblatt; 
dickes Papier. Format: 19,5x33. Gebrochenes 
Verschlusssiegel, nahezu vollständig. (E009) 



 
 
Los 153                                  Ausruf: 22 € 
Johann Hieronymus Hermanns J.U. Lic. 
Sammlung allerhand Auserlesener 
Responsorum, Jena 1733 - "Flyer" 
Kopfblatt mit anhängendem Portrait des Autors. 
Doppelblatt diente zur Werbung für die 
Ausgabe des 1. Teils. Gedruckt auf 
Büttenpapier. Format: 17x20,5. (E009) 

 
 

Los 154                                   Ausruf: 22 € 
Frankfurt, 1847: Generale - 
Ausschließung des Postillions Best 
von Dieburg 
Wegen dienst- und subordinationswidrigen 
Betragens für ein Jahr von Dienst in allen 
Postdienststellen suspendiert. Knickfalte. 
Format: 21,5x34. (E009) 

 
 

Los 155                                 Ausruf: 28 € 
Ruppertshofen/Taunus, 1837: 
Verfügung des Herzogs von Nassau 
Eine Grundstücksangelegenheit in einer 
Erbsache betreffend. Großes Papiersiegel. 
Format: 21x34,5. (E009) 

Los 156                                  Ausruf: 30 € 
Stuttgart, 1853: Anweisung 
Centralbehörde für die 
Verkehrsanstalten - Post Commission 
Es wird darauf hingewiesen, dass das 
Mitbringen von Hunde in die Poststellen 
untersagt ist. Format: 21,5x33. (E009) 

 
 

Los 157                                  Ausruf: 20 € 
Vermählungsfeier Feodore zu 
Hohenlohe-Langenburg und Georg von 
Sachsen-Meiningen, 1839 
Vier Seiten Texte dargebracht von den Fürstlich 
Hohenlohe-Langenburgische Dienern 
geistlichen und weltlichen Standes. Insgesamt 
acht Seiten. Feodore  (1807-1872) wurde 
dadurch zur Herzogin von Sachsen-Meiningen. 
Format: 21x28. Etwas fleckig. (E009) 

 
 
Los 158                                  Ausruf: 80 € 
LOT - Ostpreußische Familie 
Handgeschrieben Briefe, Karten, Fotos; 
Poesiealbum; Ausweise, Feldpostbriefe etc. Ca. 
100 Exemplare. Ca. 1820 bis 1976. (E012) 

 
 

Los 159                                 Ausruf: 40 € 
Vermählungsanzeige, Soest 1774 
Friederich von Roßkampff und  Sophie 
Theodore von der Bersword gaben sich das Ja-
Wort. Teils in Golddruck. Knickfalten; gutes 
Papier. Format: 32x41. (E012) 

 
 

Los 160                                  Ausruf: 30 € 
Procès-Verbal de Vente, Pfaffenhofen 
1813 
Doppelblatt, wobei die beiden letzten Seiten 
handschriftlich sind. Zwei Steuerstempel; 
Stempel des Notars. Knickfalten. Format: 
21x31,5. (E016) 



 
 

Los 161                                   Ausruf: 30 € 
Esens, 1759: Quittung 
Bezüglich ausgelegter Gebühren. 
Handschriftlich. Format: 21x15,5. (E017) 

 
 

Los 162                                   Ausruf: 35 € 
Esens, 1751: Erklärung Dr. Stürenberg 
Handschriftlich; zweiseitig Knickfalte. Format: 
20,5x33. (E017) 

 
 

 
 
 

Los 163                                   Ausruf: 65 € 
Leer, 1769-99: 4 Protokolle 
Sämtliche handschriftlich. 3x Doppelblatt. Von 
Sitzungen des Amtsgerichts. Formate: 19x31,5. 
(E017) 

 
 

Los 164                                   Ausruf: 30 € 
Leer, 1789: Erklärung vor Dr. Schwers 
Erklärung des Referendars Kettler. Format: 
20x31. (E017) 

 
 

Los 165                                   Ausruf: 45 € 
Aurich, 1796/97: 2 Verhandlungen über 
einen Kauf 
Doppelseiten; zweiseitig, handschriftlich. 
Formate: 20x31,5. (E017) 

 
 

 
 

Los 166                                   Ausruf: 75 € 
Drumbecker, 1775-78: 5x Domaine 
Wath 

Handschriftlich; teils mehrseitig. 
Aufstellungen, Protokolle und Testament. 
Unterschiedliche Formate. (E017) 

 
 

Los 167                                 Ausruf: 35 € 
Bergum, 1769: Inventarium 
Vermögensaufstellung der Cateleina Jürgens. 
Handschriftlich; Doppelblatt. Format: 19x31,5. 
(E017) 

 
 

Los 168                                   Ausruf: 35 € 
Glückstadt, 1810: Erlaubnis für das 
Herzogtum Holstein 
Ausfuhrgenehmigung gegen das allgemeine 
Embargo zur Ausfuhr von Korn und Fettwaren 
nach Norwegen und Marschhafer nach Holland. 
Genaueste Kontrollen sind vorgeschrieben. 
Sehr gute Erhaltung. Format: 19,5x29. (E018) 

 
 



Los 169                                   Ausruf: 20 € 
Guntramsdorf, 1937/38: 2 
Genehmigungen für Buschenschank 
Ähnlich den Besen- oder Straußenwirtschaften 
wurde der Ausschank von 300 Liter Wein 
erlaubt. Stempel der Gemeinde, 1x 
Gebührenmarke. Format: 14,5x21. (E018) 

 
 

Los 170                                   Ausruf: 39 € 
Wien, 1798 - Circulare Weintransport 
Beim Grenzübertritt nach Mähren ist die Menge 
Wein anzugeben sowie die inländische als auch 
die Grenzsteuer zu begleichen. Knickfalte, 
deshalb Wasserfleck recht oben und unten. 
Format:19,5x31. (E018) 

 
 

Los 171                                   Ausruf: 35 € 
Kopenhagen, 1810: Gerichtsgebühren 
bei Prisen-Sachen und Kaperbriefe 
Durch Frederik von Dänemark.Acht Seiten, 
oben noch nicht beschnitten. Text in Deutsch 
und Dänisch. Gute Erhaltung. Format: 18x22,5. 
(E018) 

 
 

Los 172                                   Ausruf: 50 € 
Dix Livres Tourmois - John Law Issue, 
1720 - 14 Scheine  
Bezeichnung für die seit 1200 gültige Währung 
in Frankreich, die 1720 umgestellt wurde. Text: 
"Die Bank zahlt in bar à vue (d.h. von Angesicht 
zu Angesicht) 100 Pfund in Silber am 1. Januar 
1720". Formate: 14x9. (E018) 

 
 

Los 173                                   Ausruf: 30 € 
Pabst Pius IX., 1872 
Erlass die Benediktiner betreffend. I lateinischer 
Sprache. Format: 41x27. Kickfalte. (E019) 

 
 

Los 174                                 Ausruf: 11 € 
Dischingen, 1909: Bürgerrechts-
Urkunde 
Wappen Württemberg. Stempel der Gemeinde. 
Knickfalten. Format: 21x33. (E027) 

 
 

Los 175                                   Ausruf: 16 € 
Dischingen, 1904: Entlass-Schein der 
Schule 
Oberamt Nerresheim. Komplett mit Noten. 
Hübsche Bordüre und Verzierungen. Knickfalte. 
Format: 34x21. (E027) 

 
 

Los 176                                   Ausruf: 16 € 
Bürgerschein der Residenz- und 
Universitätsstadt Jena, 11.11.1911 
Doppelblatt mit Knickfalten. Format: 20,5x33. 
(E027) 

 
 

Los 177                                   Ausruf: 11 € 
Taufschein, Jena 9.3.1916 
Hochdekorativ. Knickfalte. Format: 21x30. 
(E027) 

 
 



Los 178                                   Ausruf: 35 € 
Cotisation pour l'Armement et 
l'Équipement des Cavaliers offerts, 
Lyon 1813 
Bestätigung der Stadt Lyon für einen Betrag zur 
Unterstützung. Knickfalte, kleinere Flecken. 
Format: 18x27. (E028) 

 
 

Los 179                                   Ausruf: 50 € 
Rentenvertrag, Paris 1769/1780, über 
500 livres 
Teils vorgedruckter Text. Acht Seiten mit 
Récépissé. Viele Originalunterschriften. Zwei 
Sicherheitsfäden links. Kanten bestoßen. 
Format: 22,5x34. (E028) 

 
 

Los 180                                   Ausruf: 30 € 
Sachsen, 1842: Impfschein 
Vordruck mit handschriftlichen Ergänzungen. 
Stempel: Grossh. S. Landes-Direction. Format: 
20,5x18. (E034) 

 
 

Fest-, Firmenschriften: 
 
Los 181                                   Ausruf: 40 € 
80 Jahre Harpener Bergbau AG, Essen 
1936 
Die Harpener Bergbau AG – heute Harpen AG 
– war ein deutsches Unternehmen der 
Energiewirtschaft mit Sitz in Dortmund. Heute 
betätigt sich das Unternehmen im 
Immobiliengeschäft. Das Bergbauunternehmen 
Harpener Bergbau AG wurde 1856 in Dortmund 
gegründet. Der Name bezieht sich auf das Dorf 
Harpen, heute ein Stadtteil von Bochum, das 
mitten im Felderbesitz der Gesellschaft lag. 
1870 erfolgte der Börsengang des 
Unternehmens. Im Zuge der Konsolidierung der 
deutschen Kohleförderung brachte Harpen 
seine Bergbauaktivitäten 1969 in die Ruhrkohle 
AG ein und konzentrierte sich auf die 
Verwaltung des Immobilienbesitzes, Logistik 
und Energiewirtschaft. Durch die Fusion von 
VEW und RWE gelangte das Unternehmen zur 
RWE Power, die das Unternehmen zunächst 
als Kompetenzzentrum für Regenerative 
Energie führte. Seitdem betätigt sich das 
Unternehmen ausschließlich im 
Immobilienbereich. Das Unternehmen wurde im 
Jahre 2006 an Finanzinvestoren verkauft. Über 
330 Seiten mit umfangreichen statistischen Teil 
im Anhang. Der Zeitgeist begleitet auch diese 
Festschrift. Leinenbindung; guter Zustand. 
Format; 23x32. (E001)  

(siehe auch Los 1123) 

 
 

Los 182                                   Ausruf: 22 € 
100 Jahre Harpener Bergbau AG, Essen 
1956 
Leinenbindung; über 460 Seiten auf 
unbeschnittenem Büttenpapier; .guter Zustand. 
Format;. 18,5x25,5 (E001) 

 

Los 183                                 Ausruf: 18 € 
Hennefer Maschinenfabrik C. Reuther & 
Reisert mbH - 50 Jahre 
Achtseitige Festschrift, geheftet. Portraits; 
Fotos; Firmenabbildung, Rückseite 
Produktabbildungen. Format: 21x29,5. (E006) 

 
 
Los 184                                   Ausruf: 25 € 
Friedr. Vieweg & Sohn - 150 Jahre 
deutsche Geistesgeschichte, 
Braunschweig 1936 
Gegründet 1786. Viele Dokumente aus dem 
Verlags- und Druckereiwesen. 260 Seiten, 
umfangreiches Namensverzeichnis im Anhang. 
Leinenbindung. Cover etwas angeschmutzt. 
Format: 17,5x26. (E009) 

 
 

Los 185                                  Ausruf: 18 € 
The History of the House Dujardin, 
Uerdingen 1955 
Englischsprachige Version der 
Firmengeschichte. Dekorative Skizzen. Cover 
oben und unter mit Lichtverfärbung. Dazu zwei 
Firmenrechnungen mit Fabrikabbildung. 
Format: 19,5x21. (E012) 

https://de.wikipedia.org/wiki/Dortmund
https://de.wikipedia.org/wiki/Bergbau
https://de.wikipedia.org/wiki/Dortmund
https://de.wikipedia.org/wiki/Harpen_%28Bochum%29
https://de.wikipedia.org/wiki/Bochum
https://de.wikipedia.org/wiki/Geviertfeld
https://de.wikipedia.org/wiki/B%C3%B6rsengang
https://de.wikipedia.org/wiki/Ruhrkohle_AG
https://de.wikipedia.org/wiki/Ruhrkohle_AG
https://de.wikipedia.org/wiki/Ruhrkohle_AG
https://de.wikipedia.org/wiki/Immobilie
https://de.wikipedia.org/wiki/Logistik
https://de.wikipedia.org/wiki/Energiewirtschaft
https://de.wikipedia.org/wiki/RWE
https://de.wikipedia.org/wiki/RWE_Power
https://de.wikipedia.org/wiki/Regenerative_Energie
https://de.wikipedia.org/wiki/Regenerative_Energie
https://de.wikipedia.org/wiki/Regenerative_Energie
https://de.wikipedia.org/wiki/Finanzinvestor


 
 

Los 186                                   Ausruf: 28 € 
Büttner-Werke 75 Jahre, Krefeld-
Uerdingen 1949 
90 Seiten mit umfangreichem Bildmaterial. 
Dazu vier AK-Nachdrucke mit Motiven um 
1934. Cover mit geknickten Kanten durch 
Übergröße. Format: 21,5x30. (E012) 

 
 

Los 187                                   Ausruf: 12 € 
Festschrift zum 25. Jubiläum der 
Deutschen IHK in Japan, 1987 
Hardcover mit Goldschrift. 88 Seiten, davon 30 
Seiten i Japanisch. Format: 18x25. (E018) 

 
 
 

Los 188                                  Ausruf: 19 € 
Der Deutsche Gemeinschafts-
Diakonieverband, Düsseldorf 1927 
250 Seiten, Leinenbindung. Cover mit 
Goldprägedruck. Umfangreiche Dokumentation 
des 1899 gegründeten Verbandes. Eingeklebte 
Elemente. Cover leicht abgegriffen; Innenteil 
einwandfrei. Format: 22,5x28. (E018) 

 
 

Los 189                                   Ausruf: 14 € 
Friedrich Wilhelm zu Gerling - Ein 
Jahrhundert Lebensversicherung, Köln 
1966 
120 Seiten; Leinenbindung mit Goldprägedruck. 
Umfangreiche Dokumentensammlung. Ecken 
bestoßen. Format: 24x30,5. (E018) 

 
 

 
Los 190                                  Ausruf: 14 € 
Giesecke & Devrient, München 1977 
Zum 125jährigen Bestehe der Druckerei. 80 
Seiten Paperback mit vielen Abbildungen; auch 
Aktien. Umschlag Transparentpapier; dieses an 
de Kanten leicht brüchig. Format: 21x30. 
(E018) 

 
 

Los 191                                   Ausruf: 10 € 
MG-Informationen - 100 Jahre Metall-
Gesellschaft, 1981 
96 Seiten Paperback mit vielen Abbildungen, 
auch historische Aufnahmen. Format: 21x29,5. 
(E018) 

 
 

Los 192                                   Ausruf: 19 € 
OPEL - ein deutsches Tor zur Welt, 
Frankfurt 1937 
Von Heinrich Hauser. 220 Seiten mit geklebten 
Elementen und Zeichnungen. Hardcover, teils 
leicht stockfleckig. Leinenrücken. Kanten leicht 
bestoßen. Format: 21x22. (E018) 
(siehe auch Lose 927) 

 
 

Los 193                                   Ausruf: 12 € 
Rudolph Karstadt AG - 70 Jahre, 1956 
46 Seiten in Leinenbindung mit Zierband. Viele 
Skizzen; mit Karte. Format: 21,5x14,5. (E018) 

 



Los 194                                   Ausruf: 15 € 
Schultheiss-Brauerei AG, Berlin 1967 - 
125 Jahre Brauereigeschichte 
228 Seiten Hardcover mit Kunstlederüberzug. 
Zahlreiche Abbildungen. Format: 21x27,5. 
(E018) 
(siehe auch Los 1156) 

 
 

Los 195                                  Ausruf: 16 € 
Von der Königlichen Bank zur 
Deutschen Reichsbank - 175 Jahre 
Notenbankgeschichte, Berlin 1940 
70 Seiten Paperback. Durch Zeitgeist gefärbte 
Darstellung mit etlichen Fotos. Beilage: zwei 
Broschüren mit Ansprachetexten von Dr. Hilmar 
Schacht. Tribünenkarte zur Grundsteinlegung 
des Erweiterungsbaus. Ecken leicht bestoßen. 
Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

Los 196                                   Ausruf: 16 € 
Trumpf bringt Freude 1857-1957, 
Aachen 1957 
130 Seiten Geschichte der Schokolade und der 
Marke Trumpf. Viele Skizzen, Abbildungen und 
Fotos. Leinenbindung. Druckfrisch. Format: 
17x24,5. (E023) 

 
 

Los 197                                   Ausruf: 15 € 
... auf der Schiene - 150 Jahre Talbot 
Aachen, 1988 
185 Seiten Hardcover Geschichte der 
Reisezug- und Güterwagen. Viele Abbildungen, 
Skizzen und Fotos. Druckfrisch. Format: 26x23. 
(E023) 

 
 
Los 198                                   Ausruf: 12 € 
Zuckerfabrik Jülich, 1880-2006, Jülich 
2007 
Schrift zur 125-Jahr-Feier 2005. 144 Seiten von 
der Zuckerrübe bis zur modernen Verarbeitung. 
Lange Jahre selbstständig, meist als 
Aktiengesellschaft, seit 2010 ein Teil von Pfeifer 
& Langen in Köln. Leinenbindung mit 
Schutzumschlag. Format: 22x27,5. (E029) 

 
 

Los 199                                Ausruf: 200 € 
LOT - Festschriften und Wirtschafts-
literatur 
Es handelt sich um 100 Bücher von 1890 bis 
2016; in 2,5 Bananenkisten. Alle in gutem bis 
zufriedenstellenden Zustand. Eine Excel-
Aufstellung kann bei uns angefordert werde. 
(E012) 

 


